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Předkládaná disertační práce zkoumá kulturní fenomén přítomný takřka 

v celé barokní Evropě, který ovšem pro české prostředí dosud nebyl zpracován: 

recepci Senekových tragédií ve školském jezuitském dramatu. Výzkum je založen 

na srovnání textů Senekových tragédií a jezuitských školských her. Studii samotné 

předchází přehled bádání o senekovské recepci v raně novověké Evropě, úvod 

do problematiky jezuitského divadla a představení zkoumaného korpusu. 

Práce se následně zaměřuje na tři aspekty: popis fungování a zobrazení 

vášní, které jsou v Senekových dramatech základní hybnou silou dramatické 

zápletky; pedagogický aspekt spojený s postavou tyrana, se zvláštním 

přihlédnutím k ženským postavám; a obraz antických bohů. Analýza ukázala, že je 

Senekův vliv patrný ve všech hrách zkoumaného korpusu: v tištěných hrách Karla 

Kolčavy; v hrách Arnolda Engela, které byly inscenovány a o jejichž vydání tiskem 

zároveň autor usiloval; i v hrách spojených s emblematickou postavou českého 

baroka, svatým Janem Nepomuckým, které neměly jiné ambice než školní 

představení. Míra a podoby senekovské imitace jsou nicméně různé. 

 

Ze zkoumání textů vyplývá, že fenoménem zobrazení vášní se nejvíce 

zabývá Kolčava. Jeho koncepce, kterou představuje ve svých dopisech, je 

jednoznačně senekovská. Stejně je tomu i v jeho hrách.  Vášně se projevují viditelně 

a je těžké je skrýt. Je s nimi – stejně u Seneky jako u zkoumaných jezuitských 

autorů – často spojené lexikum týkající se ohně a žáru, podobně jako tělesného 

nitra, např. srdce. I ostatní autoři ovšem používají podobné obrazy k vykreslení 

ošklivosti hněvu: zkřivený obličej, červeň v tvářích nebo naopak bledost, prudké 

pohyby, sténání. 

Také obrazy zuřících zvířat, které Seneca často spojuje s hněvem nacházejí 

u jezuitských autorů své místo. Kolčava dokonce tuto metaforu dovádí dál než jeho 

římský vzor, když používá sloveso „spumare“ přímo pro zuřící lidské postavy, 

zatímco Seneca ho užíval výhradně u zvířat nebo přírodních jevů. Engel si pak od 

něj vypůjčuje pasáž popisující zuřícího lva z Thyesa, aby její pomocí formuloval 

vlastní varování před hněvem a opilostí. Přidává k ní tak prvek, který nebyl 

v hypotextu, ale je zcela v souladu s pojetím jeho vzoru. 

V popisech projevů vášní se u všech autorů objevuje stejný rétorický 

prostředek, asyndetické výčty, které se podílejí na vyjádření hrůzy vyvolané 
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zuřivostí. Stejně tak ve všech částech korpusu postavy vyslovují stížnosti na osud. 

Naopak bolestné monology, kterými otevírá své tragédie Seneca, nejsou rozšířené, 

nicméně nacházejí svůj protějšek v Kolčavově hře Maria Imperatrix a ve 

Winklerově hře Divus Joannes Martyr. 

Za zdroj hněvu je u jezuitských dramatiků stejně jako u Seneky považována 

bolest. V Kolčavově Marii Imperatrix je tento původ vyjádřen dokonce explicitně. 

Nicméně ztotožnění s touto bolestí muselo být pro křesťanské publikum těžší , než 

tomu bylo ve starém Římě v případě Senekových hrdinů. Jejich pocit musel být 

Římanům obecně srozumitelný, byť reakce působila nepřiměřeně. V jezuitských 

hrách se naopak hněv zuřících postav často zdá neoprávněný. Jasný příklad 

představuje postava krále Václava ve Winklerově hře. Zejména pokud je bolest 

milostného původu, přechází vášeň z extrému do extrému, od lásky k nenávisti a 

zpět, jak to ukazuje například dlouhý monolog císařovny Marie v Kolčavově hře. 

Zuřící postavy mají zpravidla po svém boku jinou postavu, která se je snaží 

přivést k rozumu. U Seneky jsou to především chůvy, u jezuitů dvořané. V obou 

případech jsou jejich vzájemné dialogy nejčastěji stichomytické. Snaha o zmírnění 

vášní bývá zpravidla marná. A pokud se už podaří rozhněvané postavy uklidnit, 

snaží se tyto obvykle hněv znovu rozdmýchat: oslovují svou duši, kladou jí otázky a 

dávají rozkazy. Tyto dva mechanismy stejně jako dramatické prostředky k jejich 

inscenaci jezuitští autoři se Senekou sdílejí. 

V jezuitském divadle jsou naopak nezbytně nemožné pokusy o obnovení 

hněvu, ať už svého nebo znepřáteleného boha, jejichž cílem je vlastní smrt. 

Budoucí světci navíc vítají utrpení, která jim umožňují prokázat oddanost Bohu. 

Všechny postavy ovšem netouží po opětovném rozdmýchání hněvu, některé 

si naopak stěžují, že někdo jiný prohlubuje jejich bolest. Tato situace není sice 

příliš častá, ale najdeme ji v Senekově Agamemnonovi a Engelově Kateřině. 

Zbývá porovnat důsledky vášní. Stoická nauka se ohledně škodlivost vášní 

shoduje s křesťanskou. Nicméně zatímco u Seneky jsou důsledky vždy 

katastrofální, u jezuitských autorů je situace poněkud složitější, a to zejména 

v hrách věnovaných svatým. Na první pohled sice vrahové dosáhnou svých 

bezbožných cílů, zároveň tím ovšem pomohou hrdinům získat věčný život po 

božím boku. Jedná se tedy vlastně o šťastný konec, jelikož z křesťanského pohledu 
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svatí přemohli překážky úspěšně. Rozdíl mezi hodnotovými systémy má za 

následek, že hrdinové triumfují nad svými mučiteli, i když se jim podařilo je zabít. 

 

Školské jezuitské divadlo má jednoznačně výchovný rozměr: je třeba 

připravit budoucí elity na vládu. Tento cíl sdílejí jezuité s Neronovým 

vychovatelem Senekou. V mnou zvolené perspektivě není podstatné, zda římský 

dramatik považoval své tragédie také za exempla ilustrující jeho filozofii, ale to, že 

jezuité své příklady, a to zejména ty negativní, tvoří podle jeho vzoru. Jejich cílem 

není kritizovat konkrétního panovníka, ale formovat žáky. Obraz tyrana 

v dramatech umožňuje zdůraznit špatné vlastnosti panovníka a v širším slova 

smyslu osoby podílející se na vládě. Zároveň také coby protipříklad umožňuje 

definovat ideál vládce. 

Postava tyrana u jezuitských autorů přebírá charakteristiky známé už 

z antiky, které Seneca použil pro své postavy: dvojí strach, tedy ten, který vyvolává 

u ostatních, stejně jako ten, který pociťuje sám; vášně, kterým podléhá, především 

hněv, který navíc dokáže nepřirozeně skrývat. U Kolčavy pak nachází odezvu 

Senekova myšlenka, že se tyran nesmí bát nenávisti svých poddaných, chce-li si 

zachovat svou moc. Zcela ovšem chybí motiv vraždy dětí, snad proto, že nebyl 

vhodný pro výchovu mladých chlapců a jeho přílišná krutost nepřinášela pro 

budoucí příslušníky elity nic užitečného. 

Střet špatného panovníka s ostatními postavami je pro žáky poučný jako 

vzor komunikační situace. Umožňuje totiž nejen lépe ukázat charakteristiky 

tyrana, ale také dát příklad konfliktní situace, a tím studenty zasvětit do života ve 

společnosti a mezilidské interakce. Stichomytické pasáže typické pro Seneku, které 

jezuité napodobují, jsou vhodným rétorickým prostředkem pro stavbu 

argumentace ve formě krátkých sententií. Ty slouží k formulaci rad a pokynů, které 

chce autor vštípit žákům. 

Střet je často doprovázen motivem mlčení, kdy postava stojící proti tyranovi 

odmítá vyzradit tajemství. Tento jev se opakuje u Seneky (příklady z Trójanek a 

Oidipa) a samozřejmě v nepomucenské legendě. Nachází se tedy také v části 

korpusu, která je tomuto svatému věnovaná. Tyran se snaží přesvědčit odporující 

postavu jak výhrůžkami, tak sliby, ale jeho snaha zůstává marná. Objevujeme 

nicméně jednu odlišnost. Zatímco v Senekových Trójankách se Odysseovi podaří 
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tajemství od Andromachy vylákat pomocí lsti, Jan Nepomucký zachovává své 

tajemství i za cenu smrti. V sázce je totiž mnohem víc, zradit posvátné tajemství 

zpovědi pro něj nepřipadá v úvahu. 

Určitou zvláštnost představuje v jezuitském prostředí střet tyrana 

s ženskou postavou. V počátcích fungování řádu byly totiž ženské postavy 

oficiálními dokumenty na školní scéně zakazovány. Praxe nicméně zvítězila a 

ženské postavy se tak objevují ve všech třech částech zkoumaného korpusu. A 

nenacházejí se tam pouze ctnostné ženy jako Engelova Kateřina, Winklerova 

královna Johanna nebo Kolčavova Ismerie. Nalezneme i zcela protichůdné příklady 

žen zmítaných vášněmi, jakou je například právě císařovna Marie z Kolčavovy hry 

nesoucí její jméno. Obraz ženské povahy, který vykresluje Kolčava, není zrovna 

lichotivý. Ženy jsou podle některých pasáží přirozeně emotivní, nestálé a lstivé. 

Toto konstatování sice není příjemné, ale nachází určité předobrazy v některých 

místech Senekových tragédií. Vášním podléhající ženy, které způsobí katastrofu, 

jsou pro něj typické, a příklady ženské lstivosti se u něj naleznou také. Konkrétně 

jsou zmíněné například ve scéně z Agamemnona, kde se Klytaimnestra snaží 

povzbudit sama sebe ke zločinu. 

 

Posledním studovaným jevem je přítomnost antických bohů. V Senekových 

tragédiích nehrají zdaleka tak výraznou roli jako u jeho řeckých předchůdců. Jsou 

mnohem méně přítomní a projevují se především prostřednictvím lidských postav, 

které o nich mluví. Jezuitští autoři je také zapojují do svých her. Oslovení bohů jsou 

u Seneky četná a jezuité je mnohdy přebírají, s oblibou zejména používají 

například variace na proslulý verš č. 205 ze Zuřícího Herkula. Nicméně i když jsou 

formulace u jezuitů podobné jako u Seneky, oslovení ve skutečnosti nemíří 

k antickým bohům, ale ke křesťanskému Bohu, který je nahrazuje. Dalším rozdílem 

je, že zatímco Senekovi bohové si lidí příliš nevšímají a na oslovení nereagují, 

postavám v hrách jezuitských autorů se dostává nebeské podpory. Názorným 

příkladem je Engelova Kateřina, kde postava jménem Jesulus (Ježíš jako dítě 

z kateřinské legendy) přímo vstupuje do dialogu i do děje: povzbuzuje Kateřinu a 

nakonec jí svým zásahem pomáhá od mučení. 

Co se týče přímé přítomnosti bohů na scéně, u Seneky nalézáme pouze Juno 

v prologu Zuřícího Herkula, u jezuitů je ale situace různá. Ve zkoumaných hrách 



6 
 

nepomucenského korpusu se postavy ztělesňující antické bohy nevyskytují. U 

Kolčavy jich není mnoho, a pokud vystupují na scéně, jsou odděleny od lidských 

postav. Poněkud překvapivě je to Engel, kdo bohy na scénu uvádí nejčastěji, a to 

dvěma způsoby: jednak jako ztělesnění charakteristik, které jsou jim připisovány 

(Pallas jako symbol moudrosti), jednak jako hybatele děje, kdy je nechává výrazně 

interagovat s lidskými postavami. V Kateřině jsou postavy (lehce karikovaných) 

bohů nezbytné pro výstavbu dramatické zápletky, která na vyšší rovině spočívá na 

konfliktu mezi nimi a Ježíšem. 

 

Inspirace na tematické úrovni je poměrně vzácná v celém korpusu, nelze si 

ovšem nepovšimnout Kolčavovy hry Maria Imperatrix, jejíž hrdinka by mohla být 

označena jako „křesťanská Faidra“. S výjimkou tohoto příkladu ovšem jezuité 

přebírají spíš jednotlivá témata než celou zápletku. Látku, kterou převedou do 

dramatického zpracování, si podobně jako Seneca většinou nevymýšlejí sami, ale 

hledají inspiraci především v legendách svatých a v dějinách (po způsobu 

pseudosenekovské Octavie). U Seneky je zápletka tragického děje ve velké míře 

daná mýtem. Legendy, které lze vnímat jako křesťanské protějšky k antickým 

mýtům, představují zvláštní případ. Autor v nich sice jistě může posunout svou 

pozornost nebo zdůraznit některé epizody, aby přizpůsobil příběh svým účelům, 

ale hlavní dějová linie je jasně definovaná. Nejvíce volnosti tedy zbývá v chorech, 

kde se může od zápletky vzdálit. 

Engel při zpracování legendy používá podobný způsob, jaký používá Seneca 

ve svých tragédiích. Ať už se jedná o Kateřinu nebo Františka Xaverského, hlavní 

nárys příběhu je předem daný legendou, ovšem Engel k nim doplňuje další 

epizody. Engel narozdíl od Seneky tomuto typu scén dopřává větší prostor a 

alegorické nebo božské postavy nenechává vystupovat pouze v chorech, ale také 

v samotných dějstvích, kde se zapojují do děje. 

Princip hlavní dějové linie, kterou doprovázejí nebo ilustrují chory 

zahrnující alegorické nebo božské postavy, je patrný také u Kolčavy, i když ten se 

věnuje spíše historickým tématům než legendám. Naopak hry nepomucenského 

korpusu se zdají být tomuto přístupu vzdálené, přestože pracují s legendistickým 

námětem. Některé z nich nemají chory, které by jim umožnily uplatnit alegorické 

scény (například ve hře Divus Joannes Martyr). Jiné se legendou inspirují jen velmi 
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volně a zapojují epizody zcela nové (Divus Joannes Nepomucenus). A některé celý 

děj umísťují do alegorické roviny, která jim neumožňuje rozlišit dvě narativní 

roviny (tak je tomu v některých z her, které jsou známy pouze ze synopsí). 

 

Podívejme se ještě obecněji na způsob, jakým jezuitští autoři k Senekovi a 

jeho imitaci přistupují. Kolčava respektuje svůj vzor méně explicitně než jiní, ale i 

tak poměrně výrazně. Pozorujeme u něj volbu postav i přebírání rétorických 

prostředků, které mohou být v některých případech tak zdůrazněné, že to jde na 

úkor původní elegance. Je možné, že jejich repetitivnost souvisí se vzorovostí, 

protože chtěl zdůraznit dané prostředky v četných variacích. Ať už byla jeho 

motivace jakákoli, výsledkem je až překvapivá délka některých her, která prakticky 

vylučuje možnost inscenace v podmínkách běžné školské produkce. 

Engel se svému vzoru přibližuje zcela záměrně textovými výpůjčkami a 

nezpochybnitelnými odkazy. Tvorbu chápe jako rétorický úkol, pro jehož splnění si 

zvolil imitaci Seneky. Některé senekovsky silně zabarvené pasáže z jeho děl, 

inspirované především Medeou, se takřka podobají centonům. A Engel svůj zdroj 

inspirace rozhodně neskrývá, naopak, dává ho najevo s hrdostí a ambicemi, které 

mu zřejmě byly vlastní. Je jasné, že Seneku považoval za prestižní vzor hodný 

imitace, v níž zřejmě zároveň spatřoval prostředek k dosažení vlastního úspěchu. 

Senekovou autoritou se navíc zaštiťoval proti kritikům. Tón předmluvy jeho 

rukopisu určeného řádovým cenzorům je jednoznačně apologetický: buď se hájí 

vůči kritice, která mu už byla adresována, nebo se jí s odvoláním na 

nezpochybnitelnou dramatickou autoritu snaží předejít. 

V běžné produkci, kterou v této práci zastupují zejména hry 

z nepomucenského korpusu, situace zdaleka není jednoznačná: u některých autorů 

je senekovská inspirace patrnější než u jiných. Ve hře Divus Joannes Martyr 

Winkler používá senekovské obrazy pro zobrazení hněvu, stejně jako postavu 

tyrana. Naopak Rirenschopffův Divus Joannes Nepomucenus zdaleka takové 

známky senekovské přítomnosti nevykazuje. Objeví se tam příklady zobrazení 

vášní a senekovské oslovení Boha, populární u jezuitů, ale použitá technika má 

daleko do Engelovy intertextuální práce. 
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Viděli jsme, že studovaný korpus není homogenní. Autoři netvořili ve stejné 

době, nepracovali ve stejných podmínkách ani se stejnými cíli. Je třeba vzít v úvahu 

jejich stylistické zvláštnosti, stejně jako různou míru ambicí. Do hry vstupuje také 

otázka vývoje v průběhu času. Engelova doba jistě nebyla stejná jako období 

kanonizace Jana Nepomuckého. Aby bylo možné vyvodit obecnější závěry, bylo by 

tedy třeba porovnat větší množství her z každého období. Korpus nicméně 

umožňuje rozlišit, že autoři běžné produkce, kteří zřejmě neměli výraznější 

umělecké ambice, jako byl Winkler nebo Rirenschopff, se Senekou inspirují v menší 

míře než ambicióznější dramatikové jako Engel a Kolčava, kteří se sami chtěli stát 

vzory.  

Závěrem lze tedy říci, že každý autor pracuje se senekovským modelem po 

svém způsobu. Mají nicméně společný – nikterak překvapivý – prvek, jímž je 

náboženský rozměr vedoucí k proměně pohanského modelu v zájmu křesťanských 

cílů. Ze zkoumaných autorů nejvýrazněji tento postup aplikuje a inspiraci u Seneky 

jednoznačně nejvíce čerpá Arnold Engel. Jeho senekovské variace rozhodně stojí za 

povšimnutí a zaslouží si, aby bylo vyplněno jeho dávné přání a jeho tragédie byly 

vydány tiskem. 

  

 

 

Klíčová slova 

Seneca, recepce, jezuitské divadlo, školské divadlo, neolatinská literatura, česká 

provincie, 17. století, 18. století 
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